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Institut! Albanologjik i Prishtinësë, VAJTIME, GJAMë DHE ELEGJI. për- 
gatitur nga Anton Ç e 11 a dhe Dr. Anton Berisha. Prishtinë. 1987

Vëllimi Vajtime, gjamë dhe elegii, 
botimi i Instituât Albanalogjik të 
Prishtinës, përgatitur nga punonjë- 
sit shkencorë Anton Çetta dhe Àn- 
mn Berisha, përshn nië material 
të pasur nga këto lloje të lirikës go- 
;orë. Atij i prin një studim me titull 

bi vajtimet shqvptare, ku vështro- 
hen disa nga tiparet e rëndësishme 

• ë -kët‘ i ‘loji miaft të oërhapur e të 
kultivuar ndërshqiptarë. Ato studio- 
ben si krijime që heqin gjurmë qysh 
nga kohët kur njeriu u bë i vetëdij- 
shëm për vetveten.

Elemente të vajtimeve. sipas kët.;j 
studimi, hasen qysh në burimet ms 
;ë. hershme letrare të shkruara, si 
në Epin e Gilgameshit, në Iliadë, 
në krijimet lirike dhe cpike të letër- 
sisë sonë gojore dhe të popujve të 
tjerë etj.

Rëndësia e studimit qëndron në 
faktin se vajtimet trajtohen si kriji­
me letrare gojore që përbëjnë një 
lloj më vete në tërësinë e krijimta- 
risë gojore shqiptare e që janë të 
lidhura me ritet dhe kanë elemen- 
: ? qvsh naa religjionet e lashta, si, 
b> fjala. ai pa.gan e të tjera.

Në studim theksohet se vajtimet 
janë krijime që lindin në momentin 
e caktuar, në kushte të caktuara dhe 
i kushtohen një individi, çka do të 
thqtë se cilësohen me dukurinë e 
improvizf.mit. Megjithatë, ato janë 
të mbrojtura me elemente të lashta 
të„ pcezisë scnë gojore të krijuara 
gjatë sheku.isb dhe të majtura në 
traditën tonë letrare gojore.

Studimi i vajtimeve në aspektin e 
zhvillimit historik që nga të dhënat 
c para me shkrim, te Barleti e kën- 
dej, na jap.-n të kuptojmë se kemi 
nië traditë të pasur të krijimtarisë 
letrare gojore, që e dëshmojnë edhe 
format, e ndrvshme të këtvre kriii- 
meve të paraqitura si vajtime të mi- 
"ëfillta, ose si elemente vajtimesh 
brenda liojeve të tjera të poezisë 
gojore.

Vajtimet, pra, janë forma letrare 
që, përveç tjerash, janë edhe shpre- 
hje e kushteve socio-historike dhe 
kulturore e sidomos aïo që u kush- 
tohen personaliteteve të shquara, 

njerëzve që kanë humbur jetën tra- 
gjikisht për ideale kombëtare etj.

Që nga kapitulli i pare, në të ciîin 
bëhet fjalë për vajtimet në përgji- 
thësi, shihet se është studiuar pro- 
blematika gradualisht, duke u nisur 
që nga format e para të paraqitjes 
së elementeve të hershme dire pri­
mitive të vajit, i cili ishte shprehur 
nëpërmjet klithjeve dhe britmës e 
deri te vajtimet e mirëfillta. Lashtë- 
sia e tyre që nga kohët e hershme 
theksohet nëpërmjet Uteraturës së 
pasur të popujve të ndryshëm, për 
të gjetur pastai elemente të vajtimi- 
në veprat më të lashta e deri në di- 
tët e sotme. Kjo pjesë u ofron le- 
xuesve, sidomos atyre që merren me 
studimin e kësaj problematike, nj' 
pasqyrë të pasur të studimeve të 
kësaj fushe.

Në kapitullin që bëhet fjalë për 
interesimin dhe studimin e vajti­
meve, shihet se janë hulumtuar disa 
burime të shkruara, në të cilat në 
mënyrë të tërthortë ose të drejtpër- 
crejtë tratjoinë cështje të ndryshme 
që dëshmojnë për ckzistimin e vaj­
timeve si krijime të lashta të letërsi- 
se gojore shqipe që nga Barleti, Bu 
di. BardbJ eu. Pasta.1 vihen në 
pah përmbledhjet tona të ndrysh­
me të herslime në të cilat ka të 
dhëria (direkte ose indirckte) nër 
vajtimet dhe për studiuesit tanë e 
të huai, që kanë shprehur mendime 
për to. Në vazhdën e përmbledhje- 
ve dhe të studimeve përmenden: 
francezi la Guilletiere, Fialori i K?, 
talanos, Dorëshkrimi i Kieutit, Char­
les Didier, Eiondclli, V. Dorsa, J. G. 
Von Hahni, Elena Gjika, Zef Jubani, 
V. Stratikoi, M. Markiano, L. Gura- 
kuqi. V. Prennushi, M. Lambertzi, 
A. Sirdani, E. Cabej, F. Fishta, K. 
Gurakuqi, Dh. Shuteriqi, Z. Sako, 
Rr. Zojzi e të tjerë. Këtu bëhet fja­
lë për kontributin që kanë dhënë 
ata, qoftë si mbledhës, pra shënues 
të vajtimeve, qoftë si studiues.

Në pjesën e tretë, që titullohet 
Vajtimet e grave dhe gjamët e bn- 
rrave, mendojmë se me të drejtë 
është bërë ndarja në vajtime dhe 
gjamë, për. arsye se ndryshojnë nga 
vetë mënyra e të vajtuarit e pjesë-
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risht edhe per nga struktura e tyre. 
Cjô ’pjesë është shumë e pasur me 

mënyren e p rezen ti mit të vajtimeve 
: dhe per format e vajtimeve te 
idhura me ritin e vdekjes. Bëhet 

. jëlë sidomos per mënyrat e vajti- 
niit si nga burrat ashtu edhe nga 
y rate si dite per disa forma të vajit 
ahe te gjamës, të cilat shquhen me 
mi nyrln e vajtirait dho te riteve 

iašb.ra q-:: mund të konsidorchcn 
-1 gjurmë të formave të flijimit pe- 

■ mdive pagane (shih spërkatjen e 
vdekurit me gjakun c gjamëta- 

. Prezentimi i mënyrave të vajti- 
:■ vllic të riteve që e shoqërojnë

t bërë me s vies? s. Vë m - 
pi'rqcrdohet në pur’Ve të rviry 

tine," ku mënyra c vajtimit është 
maft karakteristike për të pare 
tri thimet proi krafe nës në krahi- 

n që dëshmojnë për pasurinë e 
rraditës së vajtimit. Në këtë pjesë 
..net edhe për traditën- e vajtimeve 
' dia^porën e Greqisë.

a r jtur boten tematiko-mo- 
~:■■c: ■ t”* ’-'itim’ -re. konsta.tohet še 

latika e tyre është shumë e pasur 
„•••? lidhet me jetën në prëgjithësi, 
.'.a preoknpimet e njeriut që nga 
■/mtirai i tij. Këtu veçohen aspek- 

:< ne të rëndësishme të kësaj te- 
natike që gjejnë trajtim në vajtime. 

Duke trajtuar vdekjen, gjamëtari ose 
v;.jtorja e lidh atë me çështje e pro­
blème jetësore, me çështje morale 
et’.' Që vdekja të kapërcehet më 
iehtë krijuesi-ekzistuesi trajton çë­
shtje te lidhura me personalitetin 
e të vdekurit, me vêtitë e tij të mira. 
Përyeç virtyteve personale, vajtorja 
ose gjamëtari rreh edhe çështje o.ë 
iidhen me familjen, me vëllazërinë, 
me fisin, me rrethin shoqëror, në 
ç mënyrë zgjerohet tematika e vajti­
re ve duke u marrë edhe me çësh- 
!e gjithnjerëzore.
Kapitulli Struktura tekstore dhe 

vlerat artistike është pies? e vë-lim- 
shme e këtij punimi hyrës. Siç u 
ihekua edhe më pare, edhe pse 
svnohet studimi krmnleks i vajt’- 
meve,. vëmendja përqendrohet në 
vlerën artistike të tyre, si kompo- 
nentë e rëndësishme e tyre. Pas ana- 
lizës së strukturës tekstore, vajti- 
met kategorizohen në tri grupe. Në 
të parin hyjnë vajtimet me struk- 
turë tekstore të mirëfilltë, në të dy- 

tin ato që nuk kanë strukturë ko- 
herente, ku teksti poetik nuk është 
élément! kryesor, ndërsa në të fre­
tin hyjnë ato vajtime që kanë élé­
ment e të tipit të parë dhe të dytë.

Në këtë kapitull hotohen në më­
nyrë të theksuar vlerat artistike të 
vajtimeve. të cilat bëjnë që krijimi 

lizohet si tërësi tekstore dhe 
poetike. Nëpërmjet shembujsh kon- 
kretë flitet për vlerat artistike të 
shprehura me anë të gjuhës poeti­
ke dhe të pasur me metafora, kra- 
hasime, simbole etj. Viera e vajti­
meve shihet edhe nëpërmjet për- 
shkrimeve të realizuara me mjesh- 
tëri, nëpërmjet tablove të pasura 
etj. Të g j if ha këto elemente shpre- 
hen edhe në kuptimësinë e pasur të 
këtyre krijimeve si dhe në fuqinë e 
përgjithësimit të dukurive. Shumë 
shembuj të cituar janë vërtet shem- 
buj antologjikë dire mund të radhi- 
ten ndër pjesët më cilësore të llojiü 
të vet, pôr edhe të poezisë gojore 
në përgjithësi.

Në kapitullin Mbi këngën e për-. 
vajs/гте ose mbi elegjinë, trajtohen 
çështje të elegjisë, duke e përeak- 
tuar atë si formë letrare që gjen- 
det në mes të vajtimit dhe të këngës» 
së mirëfillët lirike. Vëhet në dukje 
se kjo formë letrare ka lindur si 
nevojë e të shprehurit artistik në 
rastet e humbjes ose vdekjes së per­
sonne të dashur. Në rastin kur kri- 
juesi këtë nuk e shprehte nëpër­
mjet vajtimit, qoftë për hir të dis­
tances kohore apo edhe për hir të 
nevojës së të shprehurit artistik, 
atëherë e krijonte elegjinë. Në stu- 
dim vajtimet shqyrtohen në mëny­
rë komplekse ne report me forma t- 
e tjera të poezisë gojore lirike dhe 
epike, pastaj prania e vajtimeve në 
format c tjera të krijimeve të poezi­
së gojore, qoftë si tematikë, qoftë 
si strukturë tekstore. Ekzistimi ?, 
vajtimeve hetohet në disa lloje te 
lirikës si: në këngët e mërgimit, në 
hëngët e dasmës e të tjera, po ash­
tu në krijimet epike, sidomos në cï- 
klin e këngëve të kreshnikëve ku 
brenda këngës kreshnike koekzistoj- 
rië edhe vajtime të mirëfillta.

Trajtim! i vajtimeve brenda Uoje- 
ve të tjera të lirikës dhe të epikës 
micon disa çështje të rëndësishme 
që lidhen me gjenezën e d4a n^ie. 
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ve letrare, si dhe me vetë faktin se 
vështirë mund të gjenden lloje të 
pastra të mirëfillta. Këtë e dëshmoj- 
në edhe elementet e tjera të hetua- 
ra si, bie fjala, sistemi formulativ 
dhe ekzistimi i formulave në vajti- 
me dhe përdorimi. i tyre i sukses- 
shëm në struktrën e llojeve të tjera.

Shikuar në tërësi, studimi mbi 
vajtimet shqiptare përfshin elemen­
tet qenësore të vajtimeve, pa u zgja- 
tur në përshkrime ose detalizime të 
panevojshme. Pas leximit të punimit 
fitohen njohuri për këtë lloj të po- 
ezisë sonë gojore, për ekzistimin e 
vajtimit si dukuri dhe si formé le­
trare në krahina të ndryshme ku je- 
tojnë shqiptarët, për disa veçori ré­
gionale dhe kombëtare, për vlerat 
kuptimore, artistike, për tematikën 
e pasur për ekzistimin dhe bashkë- 
jetesën e vajtimeve brenda llojeve 
të tjera etj.

Materialet e këtij vëllimi janë nda- 
rë në tri, pjesë. Në të parën janë 
përfshirë 74 vajtime, në të dytën 50 
gjamë, ndërsa në të tretën 49 ele- 
gji. Nga kjo shihet qartë se në të 
është përfshirë një material i pasur 
me vajtime, gjamë dhe elegji nga 
viset e ndryshme të Kosovës, Malit 
të Zi, Maqedonisë si dhe të viseve 
të tjera, ku jetojnë shqiptarët në 
Jugosllavl.

Nga ndarja që është bërë vërehet 
se dy grupet e para (vajtimet dhe 
gjamët) janë klasifikuar sipas ek- 
zistuesve të tyre, ndërsa i treti 
(elegjitë) si lloj më vete.

Grupi i pare Vajtime përfshin 
krijimet që ekzekutohen nga krijue- 
set-vajtoret femra. Kjo pjesë është më 
e vëllimshmja për nga sasia, meqe- 
nëse vajtimi i grave, si dukuri, ësh­
të i shtrirë pothuaj në të gjitha vi­
set ku jetojnë shqiptarët. Në disa 
vise vajtimet i bëjnë gratë, të cilat 
njihen si. vajtore gjysmë profesio- 
nale dhe profesionale e që shquhen 
me aftësitë e tyre krijuese. Mirëpo 
në disa vise vajtimet nuk i bëjnë 
vajtoret profesionale; ato bëhen nga 
të afërmit e të vdekurit. Pjesa e 
parë, përmban vajtime të shënuara 
në shumë krahina etnografike të 
Kosovës, pastaj në Mal të Zi, Maqe- 
doni etj. Edhe pse janë krijime që 
shquhen me elementin e improvizi- 
mit, meqë i kushtohen aty për aty 

një personi të caktuar, ato megjith- 
atë, kanë vlera të caktuara artisti- 
tike dhe krijohen mbi bazën e t.ra- 
ditës lirike ose epike, në ç’mënyrë 
dëshmohet edhe lashtësia e tyre.

Vajtimet në përgjithësi shquhen 
me tonin e tyre melankolik, me ndi- 
esinë e hollë lirike, por edhe me 
veçori epike. Disa sosh madje kanë 
karakter të theksuar të krijimeve 
epike, si, për narracionin e tyre të 
theksuar, për tipizmin e personit të 
cilin e vajtojnë, për zgjatjen e her- 
pashershme, për përshkrimet epike 
etj. Ka në mes in e tyre vajtime që 
mund të radhiten jo vetëm ndër 
vajtimet më të mira brenda llojit, 
por edhe asosh që mund të hyjnë 
në antologji të krijimeve të poezisë 
gojore shqipe.

Nga materialet e këtij vëllimi shi­
het se vajtimi është një ndër for­
mat letrare të traditës sonë letrare 
gojore që heq gjurmë që nga kohët 
e mugëta të ekzistimit të njeriut. 
Këtë e dëshmojnë elementet e shu- 
mta të mitologjisë së lashtë popu- 
llo re si. dhe ritet e shumta të lashta 
si mbijetoja të besimit pagan. Po 
ashtu shihet se vajtimet nuk janë 
ekzekutuar vetëm me ras tin e dites 
së varrimit të të vdekurit, por ato 
janë praktikuar edhe një kohë të 
shkurtër ose të gjatë pas varrimit 
të personit. Këtë e shohim, bie fiala. 
tek ato që janë shënuar ne Maqe- 
doni, ku vajtimi nuk bëhet vetëm 
ditën kur varroset i vdekuri, por 
një javë, e herë-herë më shumë, 
duke u ekzekutuar pandërprerë nga 
të gjitha të afërmet e të vdekurit. 
(Kjo traditë ka qenë edhe në Pejë 
e në Gjakovë brenda në qytet, ku 
ditën e parë kanë vajtuar vajtoret 
e pastaj në ditët e tjera kanë vaj­
tuar femrat e shtëpisë si edhe vaj- 
torja).

Disa nga vajtimet e përfshira në 
këtë vëllïm dëshmojnë për aftësinë 
krijuese-poetike të vajtoreve. Në vaj- 
timin që i kushtohet personit të 
caktuar trajtojnë jetën dhe perso- 
nalitctin e tij, dhëmbjen për ndar- 
jen e përjetëshme nga të afërmit, ku 
herë pas here përdorin elemente 
formulative që mund t’i aplikojnë 
ne shumë sish, mirëpo ato, me aflé­
siné e tyre krijuese, po ashtu tbu- 
rin vargje të tëra me vlerë të duk- 
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stime artistike kuptimore. Shquhen 
sidomos vajtimet c vajtoreve Macë 
Sokolja, Razë Mushakja, Mare Gjo. 
nja Gjonaj, e të tjera, që dëshmbj- 
në aftësitë e krijuesve të mirëfillta 
të vajtimeve.

Krijimet e këtij bien?, kanë rën- 
dësinë e tyre edhe për atë se lidhen 
me rite të caktuara (kanë funksion 
te dyfishtë, atë artistik dhe prak- 
tik). Në to trajtohet artistikisht jo 
vetëm jeta e të vdekurit, por edhe 
e tamiljes, fshatit e më gjerë.

Pjesa e dytë, s?.ç u tha, përbëhet 
prej gjamësh, të cilat praktikohen 
sidomos në viset e veriut, në Malë- 
si të Shkodrës, në Mirëditë, në Sha- 
lë, në Kelmend, në Grudë, në Hot, 
në Anë të Malit etj. Këtu janë për- 
fshirë 50 gjamë të ekzekutuar nga 
gjamëtarë të ndryshëm. Ato shqu­
hen sidomos me karakterin e tyre 
epik; ka në mes in e tyre krijime që 
rrahin çështje të ndryshme dhe mund 
të radhiten krah për krah me kri- 
iime të mirëfillta epike. Këtë e 
imponon vetë mënyra e vajtimit- 
■gjamës e lidhur me rituale të lash_ 
ta ku marrin pjesë anëtarë të ndry­
shëm të fiseve dhe bajraqeve, që 
pranë të vdekurit madhërojnë per- 
sonalitetin e tij, familjen, fisin, kom- 
bin, ngjarjet e rëndësishme të pe- 
riudhave të ndryshme historike sho- 
oërore etj. Meqë janë ekzekutuar nga 
pjesëtarë të fiseve dhe të viseve të 
ndryslime (kuptohet kur ka vdekur 
ndonjë personalitet i shquar ), ato 
janë shfrytëzuar që gjatë ekzekutî- 
mit të ndikojnë në anëtarët e baj­
raqeve dhe të fiseve që t’i harrojnë 
intcresat e tyre të ngushta dhe të 
shohin interesin e përgjithshëm. Në- 
përmjet madhërimit të personalite- 
tit të të vdekurit madhërohen edhe 
vetdt e pozitive si: burrëria, trimë- 
r?a, mbajtja e besës etj. Të gjitha 
këto veçori nuk shprehen në mënyrë 
deklarative me një fjalor të thjesh- 
të, por thuhen me shprehje dhe 
fjalor relativisht të pasur, të cilat 
krijojnë mbresë dhe nguliten thellë 

në vetëdijen e dëgjuesitmiarrësit 
(tani dhe të lexuesit). Po ashtu edhe 
këtu shquhen disa gjamëtarë si kri- 
jues të mirë, të cilët, me gjamët e 
tyre e kanë pasuruar fondin e kri­
jime ve të këtij lloji dhe të krijim- 
tarisë sonë letrare në përgjithësi.

Pjesa e tretë Elegji përmban 49 
krijime, dhe, me sa dimë, kjo është 
hera e parë që ky lloj letrar i liri- 
kës sonë gojore botohet i sistemuar 
në një vëllim. Elegjitë janë shënuar 
në vise të ndryshme dhe nga kriju- 
es dhe bartës të ndryshëm. Në me- 
sin e tyre gjenden disa sosh që shqu­
hen me vlera letrare artistike. Ka 
dhe krijime që kanë lindur në kohë 
të vona. Ato ende nuk e kanë kaluar 
„cenzurën préventive të mjedisit” 
dhe shquhen me detaje të shumta. 
Fitohet përshtypja se ato janë fiksu- 
ar në fazën fillestare të lindjes. Nga 
materialet e prezentuara shihet 
qartë se populli ynë shumë dukuri 
të jetës i ka përcjellë me rite e i ka 
shoqëruar me këngë, dhe në këtë 
mënyrë e ka pasuruar jetën e tij 
shpirtërore. Vajtimet dhe gjamët 
dëshmojnë se edhe vdekjes, si akt 
më i dhembshur në jetën e njeriut, 
-. është kushtuar kujdes nga krijue- 
si ynë gojor. Këto mate riale, përveç 
tjerash, do t’u shërbejnë studiusve 
jo vetëm për njojhjen e këtyre llo- 
jeve, por edhe për krahasimin e ty­
re me llojet e tjera të letërsisë go­
jore shqiptare si dhe me krijimet 
e ngjashme të popujve të tjerë.

Tërë ky material i begatshëm i 
zgjedhur dhe i sistemuar dëshmon 
për punën e bërë me njohuri dhe 
me kritere shkencore.

Në fund të blenit është dhënë edhe 
aparatura përcjellëse: fjalori i fjalë- 
ve të rralla, lista e vajtbrëve, gjëmë- 
tarëve dhe e këngëtarëve të elegjive, 
lista e mbledhësve dhe pasqyra e 
lendës.
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